

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA pese al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

POR TELEGRAFO



LA SEÑORA

Doña Elisa Hernández Llamusí

Falleció ayer tarde á las cuatro en Cartagena

A LOS 36 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados esposo D. José Escamez Cánovas, hija Elisa, hermano D. José, padre y hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan dolosa pérdida y los ruegan la asistencia á la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana á las once, desde la casa mortuoria, calle del Escorial, número 2, al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, por lo que les anticipan las gracias.

Cartagena 9 Diciembre de 1909.

El duelo se despide en las Puertas de San José.

El Liberal en Murcia

S. E. DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LETANIA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA POLÍTICA EN YECLA

MANIFIESTO DENUNCIADO

Al dar noticia del hecho á que se refiere la carta que sigue, se cometió por nuestro corresponsal en Yecla un error que en nuestro número de ayer quedó por el mismo rectificado, pero esto no obstante para que sea mucho gusto aceptamos, como siempre, en nuestras columnas el escrito del señor Llinares, nuestro querido compatriota y distinguido colaborador, firmando del manifiesto denunciado.

Y dice así su carta encabzada con el título de Rectificación:

Sr. B. Mariano Peral Gareca.
Mi querido amigo: Le agradezco públique la presente, como rectificación á la información de ésta, que con el epígrafe «Manifiesto denunciado» iba ese periódico de su ilustrada dirección, el día 5 del actual.

Dice la tal información, que el manifiesto electoral publicado por los republicanos de esta ciudad el 19 del pasado, ha sido denunciado por la jurisdicción militar. Y añade, que en la tarde del 3 corriente, se hizo saber á los firmantes de tal manifiesto, la resolución sobre su recogida.

Ni hay tal jurisdicción militar en el suento, ni á los firmantes se les ha comunicado nada; sino sólo por auto este Juzgado de instrucción, fue en visitados por la guardia civil y juzgado del Juzgado, para la recogida de los ejemplares de dicho manifiesto; diligencia que resultó, naturalmente, negativa, después de tres ó cuatro días de publicado tal documento.

Ha extrañado aquí, en general, tan resonada denuncia de un documento publicado con conocimiento de la Autoridad, como lo prueba el ejemplar que obra en nuestro poder con el sello de la Alcaldía; y que, salvo el elemento mafioso-reacionario (por fortuna bien exiguo y decadente en Yecla) fué unánimemente bien visto y recibido por la opinión general, y aun alabado por su fondo y por su forma.

La razón, según aquí se propala, es obra de los conservadores, como al palmetazo á la situación liberal y un recurso efectista para amillazar, sin duda, á los republicanos, cuya campaña, hoy ya iniciada, y que intentan no abandonar hasta limpiar este distrito de la plaga del cacique, no pretenden, á toda costa, contrarrestar, como á barrocaran ya, de antemano, que esa labor redentiva de conseguir, en plazo quizás no remoto, su ruina y muerte política.

No han tenido los autores, quienes quieren que sean, de tal heroicidad, ni aun la arrogancia y valentía de dar

la cara; sino, que han asentado el golpe en la sombra y hurtando el cuerpo, han dejado la responsabilidad material del acto, á dos infelices, que han autorizado con su firma un escrito al fiscal de la Audiencia provincial; con lo cual, han venido á resultar dos pobres insignificantes, los únicos veladores en Yecla de la Ley y salvadores del orden social. (R. R. teneatis)

A los republicanos, después de todo, la cosa les ha resultado un reclamo; y en cuanto á la sanción que pueda alcanzarlos (que pueda alcanzarlos, pues yo también soy uno de los criminales) la esperamos muy tranquila, en nuestra conciencia y en la resolución de los tribunales de justicia.

Espero, querido Peral, me haya propasado más allá de la anualizada rectificación, pues ello era obligado al tocar este asunto.

Le anticipa gracias y le abraza cariñosamente su buen amigo,

L. Llinares.

Yecla 6 Diciembre 1909.

REGRESO DE TROPAS

(Por telégrafo)

Entusiasta recibimiento

Málaga 8 (6 t.)

Ha fondeado el «Ciudad de Mahón» procedente de Melilla, conduciendo 233 reservistas del regimiento de Barbastro; 251 del de Madrid, y 56 del de Cataluña y varios jefes.

En el muelle se encontraban la banda del regimiento de Extremadura, jefes y oficiales y ese público, por ignorarse la llegada del barco.

Las fuerzas que desembarcaron, batiendo marcha, se dirigieron al cuartel de la plaza de la Trinidad.

Aquí el gentío, que era enorme, rompió filas, abrazando á los soldados y desbordándose el entusiasmo.

Unas mujeres observaron que un caballo de Barbastro marchaba muy fatigado, como si estuviera enfermo.

Pronto lo cogieron, le quitaron la mella y el fustil y lleváronlo en hombros al cuartel.

Los soldados, tan pronto les entregaron la documentación, marcharon á sus casas.

En el cuartel se les dió un rancho extraordinario.

Ovaciones y vitores

Barcelona 8 (4 t.)

Ha fondeado el «Cataluña» con reservistas de Melilla.

En el muelle se hallaban las autoridades.

El gentío era enorme, que prorrumpió en vitores y ovacionó á los soldados.

Estos desembarcaron, comiendo á bordo.

Esta tarde llegará el «Villaverde».

Desembarque de tropas

Barcelona 8 (6 t.)

Esta mañana, á las ocho, empezó el desembarco de reservistas.

Numerosos grupos ovacionaban.

En el muelle se encontraban las autoridades.

El gobernador dispuso que el público no penetrase en el muelle.

La guardia civil guardaba el orden.

Los reservistas llevaban uniforme de campaña y gorra de cuartel.

El sargento se lo dejaron en Melilla.

Después del desembarque, se les sirvió un almuerzo y se les repartió tabaco.

El acto fué amenizado por las bandas de músicas.

Audiieron comisiones de todas las corporaciones.

El estado de salud de los soldados es admirable.

Solamente uno sufre calenturas.

A las once marcharon formados al cuartel, precedidos de las músicas.

Los soldados, al paso por las salles, fueron ovacionados.

En las Ramblas les arrojaron flores.

Este momento fué imponentísimo.

Las mujeres gritaban llamando á los suyos.

El pueblo se confundió con los soldados, á los que abrazaba.

Así llegaron al cuartel, donde se les recibió con gran entusiasmo.

Se les ha concedido licencia á los reservistas.

Estos pasean por grupos por las calles, las que ofrecen un aspecto animadísimo.

El alcalde, el Fomento del Trabajo y El Liceo, han repartido 4.275 pesetas entre los soldados.

Llegada del «Villaverde».

A las cuatro de la tarde, ha fondeado el «Villaverde».

La cubierta estaba llena de soldados, á los que se los oía vitorear á España y al Ejército.

El desembarco se hizo sin novedad.

Se repitieron los vivas y aclamaciones á su paso por las calles.

La mayoría de los reservistas llega de los valencianos y aragoneses.

Mañana marcharán á sus hogares.

ALICANTE

Fecisión

La ha tomado del cargo de segundo jefe del cuerpo de vigilancia de esta capital don Ubaldo Ruiz, estando en el mismo don Lorenzo Aguirre, que ha sido trasladado á Barcelona.

Candidatos

Se asegura que los candidatos ministeriales por esta circunscripción en las elecciones de diputados á Cáritas, serán, probablemente, don José Francisco Rodríguez y don Joaquín Chapaprieta.

Boda

En el mes de Marzo próximo contrará matrimonio con la distinguida señorita Adela Chápuli, el conocido comerciante y banquero don Manuel Pregiz.

A Madrid

Ha marchado á la corte el general gobernador militar de esta plaza don Luis Pascual del Pobell.

La Inmaculada

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de la Inmaculada del arma de infantería, esta mañana se ha dicho una misa en el patio del cuartel en construcción en el barrio de Benalúa, asistiendo el regimiento de la Princesa, los jefes y oficiales de la guarnición y numerosos invitados.

Después de dicho acto religioso, se ha servido á la tropa un rancho extraordinario.

Este tarde habrá juegos para los soldados, verificándose la distribución de premios á los que en los diferentes concursos hicieron á ello acreedores.

Elecciones

En las verificadas en el Sindicato de riesgos, ha resultado triunfante la candidatura de los sindicatos sañeros barbero de Fiestras, Pobell, Bellés y Ferrer.

Propaganda electoral

Nada menos que seis mitines de propaganda electoral se celebrarán hoy en esta ciudad y en diversos distritos, organizados por la colección de republicanos y socialistas.

Maran uso de la palabra los candidatos respectivos y varios conocidos oradores.

— 8 Diciembre.

LA APERTURA DE CORTES

(por telégrafo)

Le que dice un personaje
Madrid 8 (12 n.)

Cuando nadie se acordaba ya de la cuestión de la apertura de las Cortes, hoy vuelve á ser tema preferente en los círculos políticos.

En el Senado dieron un senador solidario que le había dicho un consiguiente personaje, que el Gobierno ganaría en Madrid las elecciones el domingo y que el día 13 publicaría el decreto convocando á las Cortes nuevamente, las que reanudarían las sesiones el día 17.

Añadía que las Cortes aprobarían antes de fin de año los proyectos urgentes que exige la campaña de África.

Este se ha relacionado con los datos de la nota oficial del Consejo relativo á los presupuestos que ha venido á dar interés á la apertura de Cortes.

NOTAS DE AGUILAS

PRELUDIOS ELECTORALES

Ya en otro artículo, decía algo de la inteligencia que existía entre conservadores y liberales. Los del turno pacifico, los del quinto tú, que ahora me toca á mí, no podían menos de entenderse, aunque allá, en la corte, Maura fulmine rayas contra Moret y ésta excomunigüe á los mauristas.

Aquí obedecemos al general Aznar y á Maestre, aquí no hay idea política, aquí no hay más que ostentar la vara de alcade y tener siempre el mazogreso de la situación.

Puestos de nuevo, justo y natural era que Carrasco se pidiere y así, el acceso á la sala donde se reunía la Junta del consejo, á los partidos de oposición, que eran el llamado aguileño y republicano, sobre todo á este último, á donde solo están los que no ocupan otras posiciones sociales, los insarcos de regir los destinos de la nación y los pueblos, los «Sanos Oportistas»; así es que á las 7 de la mañana estaban las escaleras y puertas del salón de sesiones atestadas de gente, dispuetas allí, á no dejar el paso, franco á las oposiciones, sin hacer otra clase de manifestación que no perdiera el tacto de codos, ni permitir dejar un hueco por donde colarse pudiera una sujeto.

Tal unión tenía, que ni á un voto de la Junta del Consejo le permitió el paso, es republicano y eso solo bastaba.

En vista de esto, trató de buscarse el notario para levantar la correspondiente protesta, mas este señor estaba requerido, y se hallaba cumpliendo su deber fuera de la población.

Sin que sea comentarlo, debe saber el señor gobernador, que el notario de esta villa es hermano político, de los representantes del señor Maestre en este, y Melillá se buscar un requerimiento, que obligándole á cumplir su deber, le aleja de la villa, y como dicho funcionario no puede diligirlo, se ver forzado á cumplir su obligación ante aquél que lo requirió primeramente.

Se acudió al oficial de la guardia civil, pero este señor nada podía hacer en el asunto.

Estantes se telegrafizó al gobernador, al fiscal de esa Audiencia, á don Gumerindo Azcarate, y no sé si á alguien más.

Como no ha presenciado los actos, refiero lo que he oido.

A las diez, lograron los republicanos y aguileños, romper la valla y penetraron en el salón, mas se suspendió la sesión y hasta las cuatro

hora 22 que abandonaron el salón los republicanos no se había visto á reunir la Junta del Consejo.

Se dice que no fué suspendida, sino que se proclamaron las candidaturas admitidas, que eran las suficientes para cubrir las vacantes de los concejales salientes, y que con arreglo al artículo 29 de la famosa ley, no hay elecciones, y que el edicto se establecía en la imprensa de un consejuelo conservador, que debía ser el señor Terresillas, pues los dueños de la otra imprenta son indiferentes en política.

Creo que se elevará una protesta de los hechos, aunque ya sabemos todos donde van ese clase de documentos.

Este solo ocurre en poblaciones rurales, en las que falta en las masas educación política, para hacer valor sus derechos, tanto los dueños de fábricas, talleres y oficinas que tienen empleados y se imponen por la necesidad en que se halla la gran masa del pueblo. Faltan solamente proclamar el derecho de pensada del señor sobre el vasillo.

Pero esto es todo, falta de conocimiento de las leyes por el pueblo, es la ignorancia del derecho, como expone en su obra Joaquín Costa, es falta de poner en práctica por el obrero el Contrato del trabajo publicado por Ciro Bayo, en que tan clara y terminante se expone la disminución de las existentes en la actualidad.

Los odios africanos que conservadores y liberales tienen hacia el partido republicano, los une en estrechos lazos, los hace solidarios, porque tanto luego el día en que se les obliga á rendir cuentas de su administración.

Quieren sostener la división de la humanidad en castas, diviniizando el dinero, la posición, olvidando que si existe el derecho, se debe á que el ser humano es el «único sujeto» del derecho por cuanto el hombre es el único ser moral y racional, que tiene conciencia de sí mismo y está dotado de razón y libertad, que le hace dueño de su destino y su persona.

Ese olvido trae fatalas consecuencias cuando la humildad se resiente y quiera entrar en posesión de todos sus derechos.

Las violencias jamás conducen á nada bueno.

José María Buck

Melilla

(por telégrafo)

Consulta resuelta

Madrid 8 (1 t.)

El Gobierno ha contestado á la consulta del general Marina respecto á si Miztian se presentaría á hacer un acto de sumisión.

Sí se otorgará perdón.

La fiesta del día

Con motivo de encontrarse en Melilla gran número de cuerpos de Infantería los festejos que hará la guarnición de Madrid serán modestos.

Se reducirán á mitad de campaña y ranchos extraordinarios á las tropas.

Los jefes y oficiales se reunirán en banquete.

En Melilla se dió ayer un rancho extraordinario á todas las tropas de Infantería.

Hoy se reunen los oficiales y jefes en un gran banquete.

El Chaldy promovido

Melilla 8.

Por diferentes conductos se sabe que el Chaldy fué el promotor de la agresión contra los españoles el 9 de Julio, causa de la guerra.

La condesa creyó que su padre perdía el juicio.

Había querido interrogarle, pero no se atrevió.

—Tú me quieras mucho, verdad? —dijo lentamente y casi suplicante Dario.

—Y tú me lo preguntas, papá mío!

—Un día, en tiempos pasados, fui injusto contigo; eres que eras culpable y lo eran otros, en los que tenía la fe más completa; pero no temas, no herirás á ninguno, porque nadie tiene derecho á ergirse en juez de sus semejantes.

Elena continuaba oyendo que su padre desvariaba, que iba á perder la razón.

No sabiendo qué hacer, le besó repetidas veces, con besos que le sometieron hasta el fondo del alma.

—Papá, papá mío, te quiero mucho, tanto como á mamá, á la que debes amar mucho, tú que eres tan bueno.

El experimentó una sacudida y la miró fijamente arqueando las cejas.

—No crees que mi bondad llega hasta el cielo?

—¿Qué dices, papá? Tú eres el más grande, el más generoso de corazón que yo conozco... y yo estoy orgullosa de ser tu hija.

Estas palabras fueron un bálsamo para el alma sincera de Dario.

¡Su hija le estimaba siempre, le amaba, estaba orgullosa de ser su hija, porque olvidaba, perdonaba!

Una gran paz se hizo en su corazón. Toda su dolor, su odio, su deseo de venganza desaparecieron, para hacer puesto á una infinita melancolía.

—Mi querida hija, mi tesoro... tú eres un ángel... perdona, perdona!

Compró á cuarenta moros, dándoles diez duros á cada uno, señalando el sitio y la hora en que debían realizar la agresión.

Fraternidad (en los moros)

El comandante del batallón de Ciudad Rodrigo que guardó á Taurit y el capitán ayudante, estuvieron en un aduar próximo invitados por los jefes.

Recibieron grandes muestras de amistad y atención.

En correspondencia se ha pensado matar una res y regalarla á los moros, invitando á algunos á que visiten el destino.

Se rifarán juguetes entre los niños moros.

HIGIENE PÚBLICA

LAS CARNES

La carne, por su constitución química, es un excelente medio de cultivo para gran número de microorganismos que son sus enemigos mayores.

La alteración post mortem de las carnes, son de origen químico ó biológico.

Las más importantes de las primarias, es el fenómeno conocido con el nombre de rigidez cadáverica, debido á la producción de ácido láctico y á la coagulación del miclema muscular.

Esta coagulación es temporal ycede el paso á una nueva fermentación, que es lo que determina, según «Eber», la carne apta ó de buena calidad.

Tales fermentaciones son normales y se realizan en la carne en cierto tiempo (entre 6 y cuatro horas); pero si ésta se encuentra en condiciones apropiadas de calor y humedad, no tarda en ser asiento de infinidad de gérmenes vivos, que se multiplican rápidamente.

Frescándose de las larvas de distintos insectos, que buscan las carnes para depositar en ellas sus huevos, existen seres vivos llamados microrganismos, que producen en las carnes muy distintas alteraciones. Así, por ejemplo, ese color rojo esterópido que se observa á veces en la superficie de las carnes, es determinado por el «bacillus prodigiosus»; el color azul de las mismas, por otro microrganismo, el «bacillus cyanogenus»; y por último, el colorido fenómeno de la fosforescencia, se ha visto que es debido al desarrollo de una bacteria: el «foto bacterium Plugar».

Estas carnes luminosas no son conocidas de hoy, se han desde hace mucho tiempo.

«Plugar» estudió detenidamente este fenómeno en los peces y las carnes, y este mismo fotobacterium, además de otras especies que producen luces más o menos intensas en las carnes, es el que determina la fosforescencia del agua del mar. Ninguna de estas especies son patógenas.

Los microrganismos que á nosotros, más nos interesan, son los que determinan en las carnes los procesos de putrefacción.

En la destrucción y en la inactividad de éstos, descansan todos los procedimientos de conservación de carnes.

La particularidad de que las carnes constituyen un terreno sumamente favorable para el desarrollo de infinidad de bacterias, hace que las especies de éstas incluidas en el grupo genérico de microrganismos de la putrefacción, sea sumamente grande.

Una de las más importantes es el «protoctus vulgaris» (Hauser).

Estos microrganismos se encuentran difundidos por todas partes.

Las carnes de los animales sanos son sanguíneas; pero después de algún tiempo de la muerte, se depositan los

microorganismos en la superficie extrema, siendo los musculos los primariamente atacados, extendiéndose el proceso á los demás órganos de la economía, siempre que las bacterias encuentren medios de vida favorables (calor y humedad) para su desarrollo.

En los animales muertos de enfermedades fáctiles, principalmente de carácter réptico, la putrefacción se lleva de modo rápido.

Este mismo sucede en los animales que no han sido sangrados.

Las bacterias de la putrefacción determinan en las carnes la fermentación de cuerpos de la serie aromática, ácidos grasos, hidrógeno sulfuroso, ácido carbónico y amoniaco.

(En la presencia de este último se apoyan los medios más importantes de investigación de los procesos de putrefacción).

«Erlanger», á consecuencia de un gran número de intoxicaciones por el uso de la carne de un cerdo en Elizas (Bélgica), hizo un estudio detallado de esta carne, y pudo comprobar experimentalmente que la causa de estas intoxicaciones era un bacillus que se conoce desde entonces con el nombre de «bacillus botulinus».

Una nación que quiera mantener y fomentar el imprescindible beneficio de la salud pública, debe tener siempre fijos sus ojos en la higiene, puesto que es de vital importancia.

En la carne, se observa una gran cantidad de microorganismos que son de tipo bacteriano.

Atendiendo á esto las casas mataderos, plazas y mercados públicos, son inspeccionados por veterinarios, tales personas idóneas para aplicar las enfermedades que el ganado puede padecer.

La inspección de las carnes en los mataderos, se practica por los mismos, y con especialización, entre otros capitales: Barcelona, Madrid, San Sebastián, Valencia, Bilbao, Toledo, Sevilla y Valladolid, deduciendo lógicamente la necesidad de que en todos los pueblos, grandes ó pequeños, se considere indispensable no tan sólo la inspección de las carnes frescas y saladas, destinadas al consumo público, sino también la obligación de mantener gabinete de investigación microscópica para el examen de las carnes.

(F. Zatévez.

P. Zatévez.

F. Zatévez.

Diario de Murcia

EL DÍA DE AYER

Fue el de ayer un solemne día de fiesta en esta ciudad. En todos los templos hubo gran concurrencia, pero principalmente en aquellos donde se celebró la fiesta de la Purísima, en la Catedral y en la iglesia de que es titular la Virgen Santísima en el Misterio de su Concepción Immaculada.

El día, un tanto desapacible, se prestaba poco al bálsico de los paseos y de los tranvías; aunque no faltó gente que asistiera al Palmar, donde había procesión popular, con grandes atracciones en honor de la Patrona, que es la Purísima. El deseo, que tenía las iglesias, doble motivo de atractivo: la festividad del día y el día, confortable y perfumado ambiente de su sagrado recinto.

En la vecina iglesia de la Purísima hubo un lleno absoluto en las horas de las misas de los peregrinos, las doce y la una. Esta iglesia tiene mucha tradición. Está unida, por el patronato que de ella tuvieron en otro tiempo los marqueses de Ordóñez, a la aristocracia murciana; y a la devoción popular, por haber extremado en ella el culto a la Purísima, sus más decididos defensores que fueron los humildes franceses, y por haberla dirigido el Ayuntamiento con unas preferencias muy significativas sobre todas las demás iglesias, exención hecha de la Catedral. Como que todo existe la Corporación municipal con sus maestros, a la función solemne del último día de novena!

Y es que la Concepción Immaculada es el último de los Dogmas Católicos, por su definición, puesto que data del tiempo de Pío IX; pero es verdad de la primogenitura de todos por necesidad lógica. Que es por lo que sin dudar y sin premeditar, se ha conservado hasta en la fe del pueblo con una fidelidad inquebrantable.

Digo en la convicción del pueblo, porque en algunos organismos religiosos, órdenes monásticas, etc., realizan materia de mala esa creencia por especiales motivos teológicos que aducen, son buenas.

Pero como se trataba de acumular una presencia más sobre la frente de la elección para Madre del Salvador, someron su partidismo y su defensa los caballeros, los soldados, que pelearon por ella tanto por su Señora Excelencia, y los pobres que siempre siguen a los caballeros, cuando éstos tuvieron un ideal grande y generoso; y los fieles, humildes franceses que tuvieron sus siglos de gloria y de grandeza.

Entonces los caballeros cristianos que compusieron el Consejo de esta ciudad, con el mismo juramento con que se obligaban a desempeñar recta y honradamente su cargo, se comprometieron también a defender el Ministerio de la Concepción Immaculada. Y de haber sido confiada esta defensa a los caballeros del pueblo español, es de donde viene que la española infantaria haya elegido por su patrona a la Purísima Concepción.

En las primitivas escuelas, nos hacían repetir por la mañana y por la tarde a los niños que asistían a ella, esta jactulatoria: Beatitude y alabado sea el Santísimo Sacramento del Altar y la Purísima Immaculada Concepción de María Santísima, etc.

Después de todo, ¿qué? En la misma religión no hay nada más adorable.

José Martínez Tornel.

Perín à su tierra

(Por telégrafo)

Acompañado de dos médicos

Algeciras 8 (10 n.)

El célebre Perín ha salido de este país. Acompañado de dos médicos ingleses, lo embarcaron inmediatamente para Gibraltar.

Dende este punto marchará a Nueva York.

TEATRO ROMEA

Ayer se reanudaron en el Teatro Romea las tareas de la compañía Valsecchi-Marin, posándose por tarde y noche un variado cartel que llevó al coliseo numeroso público.

Lo más saliente fué la representación de «El pobre Valbuena», que fué muy celebrada por el público, viéndole aplausos a los intérpretes, especialmente a los señores Valsesio e Ibáñez.

Esta noche se estrenó la ópera «La viuda alegra».

Desde que se estrenó en Madrid, en el teatro Fries, esta obra ha sido vista siempre con élogios.

En Murcia hay deseos, por esta razón, de ver la pregonada ópera, sacrificio alguno para presentar la ópera con todo lo suyo.

El pintor escenógrafo señor Sanz ha hecho un completo decorado para «La viuda alegra».

Además se ha construido el vestuario que requiere la obra.

Todo esto y los numerosos ensayos

dados á la ópera por la compañía, hacen esperar que su estreno sea, como se anuncia, el éxito de la temporada, que hasta ahora tan posee de sí.

DE BILBAO

(Por telégrafo)

Escuelas cuadras

En la noche 8 (11 n.)

La Junta local que ha celebrado la Junta provincial de Instrucción primaria, el inspector provincial de Sanidad ha denunciado que las escuelas públicas de Cortsuubi estaban convertidas en cuadras, pues el maestro y la maestra las han dedicado á albergue de cerdos y otros animales.

Se acordó exigir á los maestros que retiren los animales que ocupan los puestos de los alumnos, dejando los edificios en las debidas condiciones.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALMENDRA. — Dia 9, en la Purísima.

Mañana en la misma iglesia.

SANTORAL.—Día 9, Santa Leocadia, San Restituto, San Siro y San Cipriano.

CARTERA DE MURCIA

Una sede =

Ayer tarde á las tres y media se celebró en la iglesia de San Andrés, la boda de la bella y distinguida señorita Concha Guillamón Gómez, con el jovencito industrial de esta plaza D. Ramón Climent Mayol.

Apadrinaron á los contrayentes doña Dolores Gómez Cánovas, madre de la novia, y D. Ramón Climent Erades, padre del novio.

Fueron testigos D. Francisco Pate Quintana, D. Fulgencio Cano Seria y D. José López Gómez.

La representación del juez asistió al acto el joven abogado D. Fulgencio Linares.

Bendijo la unión de los nuevos esposos el párroco de San Andrés D. José Vivancos Clares.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, que fue servido muy bien, en la casa de la novia, por el restaurante Amat.

En el trece de Alicante se reanudaron los contrayentes á realizar el viaje de novios.

Los deseamos eterna felicidad en su nuevo estado.

— Procesión =

Ayer salió de Santo Domingo la procesión de la Purísima, que recorrió las principales calles de la población y en su fin fue presenciada por numeroso público.

SOMATOSÉ LIQUIDA

de gusto seco y dulce Reconstituyente

= Personal de Correos =

El oficial de Correos D. José Gómez Pérez, que prestó sus servicios en Cartagena, ha sido trasladado á Barcelona.

= Matrícula =

En el Palmar ha dado á luz una hermosa niña, la segunda de su matrimonio, la joven señora doña Carmen Pareja, esposa del acreditado industrial de dicho pueblo D. Bartolomé Bernal.

Espíanzas nuestra enhorabuena á los padres de la recién nacida.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

— Estadística escolar =

De la que se ha publicado entre otras los siguientes datos:

La provincia de Albacete tiene 252 escuelas; debe tener 422, faltan 170.

Alicante 416, 654 y 238.

Castellón, 344, 489 y 145.

Murcia, 329, 279 y 509.

Valencia, 699, 4114 y 415.

Resulta que las cinco provincias que componen este distrito universitario tienen 2980 escuelas, deben tener 3557 y faltan 1477.

= Lotería benéfica =

Como el año pasado, el administrador de la Casa de Misericordia D. José Laíñez, ha adquirido cuatro décimos del billete número 9411 de la lotería de Navidad, con objeto de hacer las papeleras de una peseta con el recargo de 25 céntimos cada una, que producirán 100 pesetas; y dedicar éstas, también como el año pasado, á comprar juguetes para los pequeños asilados de dicha Casa de Misericordia, el próximo día de Reyes.

Las papeleras se expedirán por el señor Laíñez y casa de D. José Martínez Tornel.

= Operaciones de escuelas =

Para las que hay anunciadas en este distrito universitario han solicitado tomar parte:

En las de niños 193 aspirantes, 136 á las niñas, dotadas con 825 pesetas.

Aspirantes á la escuela de niñas de Lorca, con 1650 pesetas se han presentado 182.

A mediados de Enero darán comienzo las operaciones.

= UN ACCIDENTE =

que hubiera podido tener graves consecuencias en el sucedido al Sr. D. José López Gil, que vive en la calle del Horne, 2, en Molina. Al disparar una escopeta, le estalló entre las manos y le chirímena del arma le hirió el ojo derecho, quedando en el acto sin la vista de dicho ojo y en tal estado se hallaba que los médicos que la asistieron, opinaban que no recobraría la visión. Hoy ve igualmente por ambos ojos, gracias al tratamiento especial y vegetal del Dr. Nicolás, plazas de Julián Romea 5, en Murcia.

= Alumbraamiento =

Ha dado á luz dos hermosas niñas, la esposa del cajero del Banco de Cartagena D. José Guaita.

La madre, como las recién nacidas, se hallan en perfecto estado de salud.

Rocían los señores de Guaita nuestra felicitación.

Todos estos y los numerosos ensayos

dados á la ópera por la compañía, hacen esperar que su estreno sea, como se anuncia, el éxito de la temporada, que hasta ahora tan posee de sí.

UN CONSEJO.—No viajéis sin llevar en vuestra maleta un par de Gafitas Ideas. Venas anexas cuarta plana.

La División hidráulica reclama algunos antecedentes para poder informar el expediente sobre denuncia hecha por D. Pedro Martínez Calvo y otros vecinos de Totana, contra un aprovechamiento de agua para riego en el Paretón.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres o cuatro horas, echo y diez ó más en terminarlas. Con el Elixir de Saiz de Carlos se alivian las digestiones.

Al levantarse á hablar Méndez Pallares es objeto de una gran ovación.

Soy dice Pallares—soldado de otro cuerpo de ejército que me encuentro aquí accidentalmente.

Los próximos comicios son de gran trascendencia.

Es preciso luchar con dueño.

Los conservadores oyeron sin crédito, ni rehabilitación posible.

Si los liberales no responden el sufragio echarán también en la impopularidad, quedando demostrada la incompatibilidad de la monarquía con la democracia.

Historia la unión de los republicanos y los socialistas, diciendo que la ha sesionado Maura con sus desatinos.

Ahora presta que los republicanos progresan con formalidad, no haciendo política alocada y romántica.

Aconseja la más perfecta disciplina.

Para el engrandecimiento de la patria son preciosas libertad y cultura.

Se impone la obra secularizadora.

Es preciso crear opinión que empuje y alcance al gobierno liberal para que éste lo ascienda y no nos diga: «No nos ayudasteis», sino que pida nos decrete: «Has caído por ser incompatible la monarquía con el liberalismo».

La conjunción se ha hecho para que la hidra reaccionaria no levante la cabeza.

Para traer la república el primer esfuerzo es conseguir los Municipios.

El orador es ovacionado con gran entusiasmo.

Banquete

Después del mitin fué obsequiado Méndez Pallares con un banquete.

Mañana se marcha á León.

Telefonia de Leroux

Se les da un teléfono de Leroux adhiriéndose con entusiasmo al acto, confiando en el triunfo.

GARILLAS DE PÉREZ GAILLÓS

Después se leen unas cuartillas de Pérez Gaillos, diciendo:

Estamos en vísperas de la batalla.

Formámonos una línea de combate inviolable y avasalladora.

Saluda á cuantos combaten la hibrida legión reaccionaria que forman los desertores de la libertad y defensores del Santo oficio.

Carta de Esquerdo

Se les da una carta del doctor Esquerdo, enseñando la concentración republicano-socialista.

Dice que la lucha será transcendental y que será la primera batalla seria contra la reacción.

Siguientes—añade—unidos y disciplinados, venceremos.

Varios oradores

Después pronuncian fogosos discursos Santillán, los candidatos Rojas, Trempera y Ruiz Beneyan, los concejales Dorado y Díez y el diputado de Nougués, prometiendo luchar con denuedo, confiando en la victoria.

Pablos Iglesias

Usa después de la palabra Pablos Iglesias.

Dice que es imposible haya tranquilidad y orden en España mientras existan las actuales instituciones.

Solo pedimos á los republicanos que trabajen para derribar la monarquía.

Impediremos que las ambiciones personales intenten desbaratar nuestra obra.

De la conducta de los republicanos depende la instauración de la República.

Ruego y el precisa exijo, que á la lucha del domingo vayáis dispuestos á impedir á todo trance la venta de votos y los chanchullos.

Vamos dispuestos á no cometer ilícitos, pero rezueltos á traer la República. (Gran ovación).

Résumen de Azcárate

Azcárate hace el resumen.

Se felicita de la unión con los socialistas.

Exhort

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
MEDALLA DE ORO**Jarabe Pagliano**
DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por m...

LÍQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRIMIDAS (Píldoras)

INTIMACION

En toda España circula ativamente una falsificación del JARABE PAGLIANO, una mezcla danosa para la salud que hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Esté atento el público: piense que mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo pongo en aviso al público que quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de mi producto se beneficien, se les consideran como delincuentes.

SE VENDE muy barato, en Cartagena, Barrio de Peral (Molinos), dos casas en la calle de la Marina, y tres en la Vereda de San Félix. Tienen jardines, cochera, patio, bodega, garaje, hornos, pozo y aljibe. En 1000 pesetas milord casi nuevo, marca «Bind», de Paris. Razón: Postigos, 2.

MEDIANA DE ARAGÓN
El mejor purgante - El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS

CAJA IGUAL
Dosis de 25 GRAMOS
Total familia debe tener
MEDIANA DE ARAGÓN

Estas sales son go-
duras naturales.
Por evaporar se obtiene
de A. sus componentes
esenciales. Véase el pro-
ducto incluido en la caja.

Precio
Un real cada caja
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPÓSITO: ZANJA, 6.-MURCIA

**Diario
DE
Avisos****De Murcia**

AMA DE CRIA. - Para su casa 6 la de los padres, leche de 3 meses, de 20 años. Razón: Cabo de Torre, casa de Antonio el de la Viuda.

AMA DE CRIA. - Para su casa 6 la de los padres, leche de 4 meses, edad 19 años. Razón: Cabo del Esparragal, Ana Hernández. La Sisca.

AMA DE CRIA. - Para su casa 6 la de los padres, leche de un mes, de 26 años de edad. Razón: Aljeziras, preguntando al correspondiente de EL LIBERAL.

AMA DE CRIA. - Para su casa 6 la de los padres, leche de 6 meses, edad 19 años, primeriza. Razón: Camino del Palmar, barracas de las patatas, Josefina Sánchez.

AMA DE CRIA. - Para su casa de los padres, leche de 4 meses, Razón: Partido de San Benito, camino viejo de la Fuensanta, Joaquín Parra.

MATERIAL para MINAS
Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PÉREZ LURBE
CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio. Vías, wagonetas, cambios y plataformas. Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas. Ventiladores y fraguas. Instrumental completo en palas, picos, azadas, barreñas, logones, etc., etc.

Distribuidora de minerales

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Marta A. Folch y C. (S. en C.)

Línea de las Antillas

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Alicante el día 30 del presente el vapor «JUAN FERGAS».

Para fiestas y demás informes dirigirse a su consignatario:

BON PEDRO LLORCA--ALICANTE

NOTA. - Pidánselo en sucesas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloyds Andaluz» a precios muy reducidos.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.**DE CADIZ**

El día 21 de Diciembre saldrá fajamento de Valencia, el vapor CADIZ con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1., 2. y 3. - A los pasajeros de 3. se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Línea Antillas. - Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus Consignatarios: **REQUENA Y HIJOS, Colón, 62.-VALENCIA****Compañía Cartagenera de Navegación**

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones

NUEVE PENIQUES CAJA

Comp. Cartagenera de Navegación. - Cartagena

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (91)

en santo afecto, ni nada más precioso que la felicidad doméstica.

>Besa una vez más á Leticia de mi parte y más tarde enséñale á orar por su pobre abuelo, que á todos os ha querido tanto y muere justamente por haber amado demasiado.

>Consula y asiste á tu madre; ámala y respóndela siempre por la felicidad que me ha proporcionado durante tantos años. Tú me comprendes: necesitaré de consuelo y ayuda.

>Trata también de aquietar la desesperación de mi hermano y haz que no me siga en este camino. Su muerte sería la entera ruina y orería entonces que el cielo nos había maldecido.

>Un beso, mil besos sobre tu frente pura de tu pobre padre,

>DARIO.

También esta carta fué bañada por las lágrimas; pero, cuando se puso á escribirle á Pompeyo, sus ojos estaban secos.

Mi amado hermano:

>He luchado mucho, mucho, pero la razén ha sido venida por el corazón. Muero, porque comprendo que la vida me sería imposible.

>Si Elena fuese aún soltera, viviría para ella; pero Elena tiene un marido rico, que la adora, una hija que es su consuelo y puede desaparecer sin perjudicarla ni causarle demasiado dolor.

>Tanto ella como Maresela deben ignorar la verdadera razón de mi muerte... Hago creer que me suicidé por no ver la ruina de mi casa-banca, por el temor de no poder hacer frente á mis compromisos.

>Tu Adolfo es un noble corazón y me perdonará si no lo dejo rico como hubiera querido, pero en ti le he dado el tesoro más grande que tenía y él sabrá apreciarlo en lo que vale.

>Amalo mucho, se lo merece, y crécelo, en la guerra nada hay mejor que dos corazones unidos

Tú solo conoces la verdad; tú solo sabes que muero porque tengo el corazón desgarrado.

>Sin embargo, en este supremo momento no maldigo á nadie. A pesar de la traición de Marcella, tengo la persuasión de que me ha amado y la perdona. No siente en el corazón sino una intensa piedad por ella, porque estoy seguro que no es feliz, pues la felicidad solo se adquiere con la pureza del alma, de la conciencia.

>Imítame, hermano; perdona tú también. Por el cariño que me has tenido, vea por Marcella, no la abandones, sé indulgente con ella.

>Mi muerte quizás la separará de Facter; se verá sola, sin apoyo, sin consuelo.

>A tí, que tienes el corazón tan herido, te lo confío: tú la dirás que ha muerto perdonándola, con su nombre en los labios, enviándola el último latido de mi pobre corazón. Ya verás, Pompeyo; mi muerte la preservaré de nuevas faltas, y hará mi pobre Marcella pura, inmaculada.

>Adiós, Pompeyo, adiós. Perdóname este último acto de debilidad, pero es mucho mejor abandonar pronto, que continuar una vida que me sería demasiado dolorosa.

>Perdóname también si sólo te hablo de mi dolor y nada de intereses. Pero éstos están todos en tu mano y estoy seguro de que tú salvarás nuestro nombre y nuestro honor de la extrema ruina.

>Un beso de tu infeliz hermano,

>DARIO.

Cerrada esta última carta, escribió en un volante algunas líneas que dejó sobre la mesa.

Después volvió á ponerse el abrigo, el sombrero y los guantes y, saliendo por la puertecilla

AMA DE CRIA. - Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 19 años de edad. Razón: Posadas del Puente, núm. 11.

AMA DE CRIA. - Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 24 años de edad. Razón: Calle de Segura, núm. 2.

AMA DE CRIA. - Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 28 años de edad. Razón: Calle de Juan de la Cabrera, n.º 3.

CARIDAD. - Se suplica una pobre enferma. Calle de Rubio, 22

CARIDAD. - Para un pobre padre de familia, ciego. Tiene siete hijos, el menor de tres días, ha biendo muerto la madre. Calle del Cigarral, 12.

CARIDAD. - Para una magnífica, inglesa, de hielo, con muelle, para los cuerpos, se vende muy arreglada. Informarán en esta Administración.

Fonda España
San Nicolás, 91. - Murcia

Se arrienda al contado ó plazos este establecimiento. Razón: calle del Marqués de Ordóñez, núm. 46.

PENDIDA. - De dos llaves pequeñas atadas con un hilo bramante. Presuntas: Depósito de Bicicletas de Roquemera, plaza de Belluga, y se le gratificará.

VISIÓN á los candidatos a Gobernaciones. - Vendrá Carnet á Tafalla el 20 de noviembre de conformidad al artículo 38 de la nueva Ley Electoral, José Zarzuela. - Ruizperez 8. Entresuelo, Murcia.

Parque Avicola
Santo Domingo, 20

Venta de palomas y pichones solteros, raza superior, variedad en pluma. Machos en suelta. Precios diversos según elección.

¿Quiere V. anunciar?
Pues por 5 pesos, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos á nuestras anunciantes que el deseo quince días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, le pueden conseguir, con 350 ó 250 Ptas. respectivamente.

CURACIÓN RADICAL y RÁPIDA
(Sin Copeña ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes o Persistentes

Cada capsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY
En todas las Farmacias

VICTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera posse los secretos del amor, que es malo estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, encarga al mago MIDY, 16, rue de l'Échiquier, París, que envía gratis su curioso libro.

INTERESANTE á los libredores y dueños de Bodegas. - Para la preparación y composición de los vinos, sin emplear química alguna, el conocido maestro en este ramo Salvador Fernández, garantiza sus trabajos que le sean encomendados.

Lleva más de treinta años de práctica en Bodegas de Málaga, siendo bastante conocida su actividad en los campos de Murcia y Alicante, y dispuesto á demostrar sus conocimientos ante el más inteligente. Todo el que necesita de sus servicios, con gran resultado, diríjase á dicho señor, en Torrevieja.

Maresela había recibido la carta de su marido por el correo de la mañana.

La desgraciada señora se había levantado pronto, porque había pasado una noche malísima, agitada.

Cuando el día anterior encontró con su marido en el vestíbulo del palacio, velvía de esa de Gustave Facter, en cuya casa se había desarrollado una escena violenta.

Un momento antes de que ella llegase á casa del alemán, éste, que estaba en su salón, fumando fantasoso, oyó llamar á la puerta.

—Adelante —dijo Gustavo.

Entró Cate para anunciarle que la señorita Emma, la institutriz de la hija de la condesa Vía, le deseaba hablarle.

Facter experimentó una sacudida, arrugando el entrecejo.

—Qué podía querer aquella señorita?

Pere era demasiado hombre de carácter y de mundo para que su turbación durara mucho.

Se reunió bien pronto, y con una sonrisa algo burlona preguntó:

—Es á mí á quién busca?

—Sí, señor.

—Dónde está?

—En la antesala, con Franz, quien al verla la saltó al cuello.

—Ese muchacho tiene simpatías muy raras. Llévatelo y haz entrar á esa señorita en el salón verde; voy en seguida.

—Y si Franz quisiera estar con la señorita?

Los ojos de Facter tomaron una siniestra expresión.

—Franz debe oírme, y además ya le administraré yo un correctivo.

EMPLEAD LAS PASTILLAS VALDA
Los que estás sanos!

Nos tendréis nada que temer del FRIÓ, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.

OS ALIVIARES instantáneamente vuestra TOS y vuestra AFECIONES de GARGANTA, LARINGITIS, GRIPES, INFLUENZA, ASMA, etc.

Pero sobre todo exigid las Verdaderas PASTILLAS VALDA

EN CAJAS llevando el nombre VALDA y la dirección de su único fabricante, Laboratorio de M. Cannon, Diagonal, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deco. Se venden en las farmacias, droguerías, La Caja Pta. 1.50 Agentes Generales V. FERRER y C. BARCELONA.

Formula: Menthol 0.005 Eucalyptol 0.005 Azucar-Goma.

COMPÀNIA TRASATLÀNTICA HAMBURG-AMERIKA-LINE
Servicio Litoral de Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación ó Vapor en Cartagena. - SALIDAS TODOS LOS MIERCOLES Se admite carga para los puertos de Habana, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto-Méjico con conocimientos directos desde Cartagena con transbordo en Cádiz. - SALIDAS DE CADIZ EL 30 DE CADA MES.

Para informes á sus agentes NICOLÁS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española, 12-CARTAGENA

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses

Servicio rápido y seguro entre los puertos de Cartagena y Orán y Marsella, y vice-versa.

Los señores pasajeros de 1., 2. y 3. clase hallarán en los quince vapores transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo modernos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4. clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene variadas combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y piñones con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantine, Regedos de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN. - CARTAGENA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa, dentro y fuera de Murcia, que una esquina ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.